

我国开展主要粮食和畜禽育种攻关 用中国种子保障中国粮食安全

国家育种联合攻关工作推进会日前在北京召开。会议强调落实深入实施种业振兴行动决策部署,扎实推进国家育种联合攻关,加快培育具有自主知识产权的优良品种,用中国种子保障中国粮食安全。为此我国将开展十大主要粮食和畜禽育种攻关,促进水稻、小麦、大豆、生猪等重要农产品品种更新换代。

国家育种联合攻关工作推进会日前在北京召开。会议强调落实深入实施种业振兴行动决策部署,扎实推进国家育种联合攻关,加快培育具有自主知识产权的优良品种,用中国种子保障中国粮食安全。农业农村部有关负责人表示,要紧紧围绕种业科技自立自强、种源自主可控目标,充分发挥集中力量办大事的制度优势,部省协同组织企业、科研及社会力量,高质量推进育种联合攻关。据了解,我国还将支持十大优势种业企业自主开展攻关,持续提升核心研发能力、产业带动力和市场竞争力,支持地方开展64个特色物种的攻关,满足人民对美好生活多样化需求。

黑土地丰收 关键在育种

室外白雪皑皑,室内育种科研人员忙得热火朝天。在黑龙江省农科院作物分子育种实验室,一场紧张的大豆种子淘汰赛正在进行,一粒粒圆润的大豆种子经历含油量、抗虫、蛋白含量等多种指标的层层筛选,才能成为被推广品种。今年,黑龙江省粮食喜获“十九连丰”。丰收



背后,良种所发挥的力量不容忽视。多年来,黑龙江一直围绕种子下功夫,通过分子育种、南繁北育、建立种质资源库等手段擦紧中国种子,当好维护国家粮食安全的“压舱石”。

好的种子从哪来,靠的是科研人员的“火眼金睛”,正在挑选种子的农业科研人员刘昭军以前从来没想过,通过生物育种技术,可以更加精准的达到想要的育种目标,比如高产、高蛋白,并且时间短、效率高。他和团队明年即将送审“龙生豆12”种子,就是利用生物育种技



术经历近5年时间培育而成的。在黑龙江省农业科学院生物技术研究所,这里一直致力于优质水稻资源的利用与创制,共配置了优质水稻杂交组合1248份,累计推广种植一千多万亩。实验室创制的优质水稻品种在黑龙江省第一积温区种植面积占到了三分之一左右。同时,还与国家杂交水稻工程技术研究中心联合成立了寒地杂交粳稻联合育种研究中心,为开展新品种选育、示范和推广提供研究平台。

“我马上给你寄第二批种子过去。”一个天寒地冻,一个烈日当头,黑龙江省农科院科研人员刘昭军正和远在海南南繁育种基地的同事进行视频会议。从11月开始,今年的黑龙江省农科院南繁育种正式拉开大幕,一共有450份大豆种子材料带到海南进行冬季育种。从2007年起他们就开始了南繁北育的工作,目前水稻正在播种,玉米和第一批大豆种子已经出苗。一个新品种的培育往往需要十年以上的时间,而经过南繁加代选育,可以让育种时间缩短为3—5年。

想要培育出优良的品种,就要有丰富的种质资源。在黑龙江省农科院,正在向社会征集种质资源2万份,使种质资源保存数量超过7

占比87%,实现了水稻、大豆、小麦种源完全自主。黑龙江还将多措并举提高粮食综合产能,力争五年左右时间推动粮食产能增加1000万吨,让“中国饭碗”装上更多中国粮。

航天育种助力 农业产业高质量发展

日前,2022年空间技术和平利用(健康)国际研讨会在京举行。在“航天育种与生态文明、高质量发展”分论坛上,国内外育种家、新品种创制及应用等相关领域的专家学者从空间诱变及其新品种创制、现代农业技术创新等方面展开交流和研讨。

自中国在第九颗返回式科学卫星首次搭载农作物种子以来,航天育种技术已走过35年的发展历程,并在粮食稳产增产中发挥着愈发重要的作用。“我国通过航天育种已经育成了国审、省审的主粮品种超过200多个,其中水稻120多个,小麦和玉米各有30多个。”航天育种产业创新联盟专家委员会成员、航天育种产业创新联盟技术协作部部长李晶焰介绍,以我国第一个航天育种育成的水稻新品种——“华航一

号”为例,其最高亩产达到了812公斤,累计推广面积超过了1亿亩,取得了非常好的经济和社会效益。

航天育种的本质是利用特殊的空间环境诱发变异,并利用变异研发出新品种的过程。相对于地面环境的诱变,航天育种的变异频率与幅度均大大提高,提供了广泛的育种空间,育种周期也因诱变快而缩短。北京林业大学林木遗传育种学博士生导师、中国原子能农学会副理事长李云介绍,对于大部分以无性繁殖来推广应用的木本植物来说,只要观赏植物变得跟原来的观赏价值有差异,便可以很快进行大规模推广,把最优的形状固定下来。

“上天”只是航天育种的第一步,航天品种的后续培育以及走向市场还需要现代化高效设施农业的加持。北京市农业机械研究所有限公司总工程师周增产介绍,我国设施农业规模比较大,装备技术的不断进步使得相关产业发展效果显

著,结构类型的不断优化也将逐步推进区域建设,改善农作物的生长条件。“设施农业以科技为支撑,以市场为导向,代表了现代农业的发展方向,是衡量一个国家和地区的现代化水平的重要标志之一,也支撑着现代农业的发展。”周增产说道。

今年中国空间站将全面建成,中国空间站为利用空间资源进行开发利用,开展航天育种各类实验项目提供了更多可能。“通过航天育种培育出的种粮、蔬菜、新品种在保证国家粮食安全丰富居民‘菜篮子’、推动地方经济发展、改变农业农村面貌过程中发挥了重要的影响。”中国高科技产业化研究会常务副理事长、航天育种产业创新联盟理事长梁小虹在致辞中表示。

(据新华社、农民日报、潇湘晨报、东北网等相关报道整理而成。
文字整理:王平)



【延伸】

完善法律法规 提升种业知识产权保护水平

种子是农业“芯片”。今年3月1日起,修订后的种子法正式施行,进一步强化育种原始创新保护。法律的完善、技术的创新,进一步提升了种业知识产权保护水平。

粮安天下,种子为基。新品种培育是个漫长的过程,一般需要8到10年之久,投入大、风险高。种业侵权违法现象,在种子市场并不少见。小小一粒种子,对普通人来说真假难辨。有些包装上不含任何商品信息,有些套用其他品种名称,或者包装袋里装了别的品种,甚至还有所谓的“仿种子”,对已有品种稍加修饰,便对外以新品种自居,等等。种子侵权违法行为难以及时发现,往往要等种下去一段时间后才能揭开其真面目。传统的种植鉴定至少需要经过一个作物生长周期才能完成,执法人员在调查取证、证据固定、审查认定等方面存在一定困难,使得市场监管容易滞后。

治理种业侵权违法现象,促进种业创新,需要技术支撑。分子生物技术的发展进步,为开展品种管理、鉴定、维权提供了重要技术手段。利用DNA指纹技术,对每个作物品种的特殊基因片段进行标记,相当于从分子水平赋予每个品种独一无二的“身份证”;再将待检样品与已有品种比对,可实现对品种的精确管理。不久前上线的全国农作物品种DNA指纹库公共平台,集成了多种作物指纹信息,有望推动品种身份管理,助益种子市场去伪存优。

保护种业创新是一个系统工程,需要发挥技术的支撑作用,更要筑牢法律和监管的堤坝。近年来,我国持续增强种业知识产权保护力度,重拳打击假冒伪劣、套牌侵权等违法行为。我国2015年和2021年修订种子法,都将种业知识产权保护作为重要内容,相关的司法解释也不断丰富完善。其中,新修订的种子法的最大亮点,就是建立实质性派生品种制

度,明确修饰改良他人的育种成果形成的派生品种在商业化利用时,需要征得原始品种权所有人的同意,并支付使用费。又如,今年新修订的国家级水稻、玉米品种审定标准中,提高了DNA指纹差异位点数、产量指标和抗性指标,进一步提高品种准入门槛。这些举措,对推动建立保护育种原始创新的制度体系、促进种业高质量发展、筑牢粮食安全根基,具有重要意义。

强化种业知识产权全链条保护,需要多方共同发力,构建从育种端到用种端、从生产端到市场的全流程监管模式。目前,我国种业已形成区域布局、全国流通的大市场格局,各地农业农村部门也在加强与公检法等部门的协作,推动种业知识产权民事、刑事、行政案件“三合一”审判机制改革。在日益优化的市场环境下,期待更多好种子走出实验室、走向市场、落地田间。

(摘编自《人民网》)